



Доступ да скарбаў анлайн

Укараненне тэхналогій для стварэння адзінай інфармацыйнай платформы ўсіх суб'ектаў культуры — адна з асноўных задач фарміравання сацыякультурнай прасторы ў сучасных умовах. Гэтай тэме прысвечана выступленне начальніка ўпраўлення культуры і народнай творчасці Міністэрства культуры Ірыны Карповіч.

“У Канцэпцыі развіцця нацыянальнай культурнай прасторы вызначана, што разам з традыцыйнымі формамі і метадамі ў нашай працы павінны ўкараняцца інфармацыйныя тэхналогіі. Спажываючы культурных паслуг прысутнічаюць як у рэальнай, так і ў віртуальнай прасторы”, — адзначыла Ірына Карповіч.

Летась паслугамі музеяў скарысталіся больш за 9 млн чалавек, з іх ліку аддаленымі карыстальнікамі сталі крыху больш за 16 %. Прыкладамі могуць служыць музеі Мінска, Гомельскай і Гродзенскай абласцей. З 2,5 млн чалавек, што звярнуліся па паслугі бібліятэк, каля 9 % сталі віртуальнымі карыстальнікамі. Лідарамі ў гэтым кірунку варта назваць Нацыянальную бібліятэку і

ўстановы Брэстчыны. Паслугамі клубных арганізацый скарысталіся больш за 22 млн чалавек, віртуальна — 1,5 %. Наперадзе ідуць Брэсцкая і Мінская вобласці.

Па словах Ірыны Карповіч, дзеі па ўкараненні лічбавага сегменту зараз на пачатковай стадыі. Пасля наведвання Прэм'ер-міністрам Раманам Галоўчанкам Нацыянальнай бібліятэкі ў верасні 2021 пачалася рэалізацыя праекта па стварэнні Нацыянальнай электроннай бібліятэкі.

“Дзякуючы гэтаму ўжо да 2026-га мы зможам атрымліваць лічбавыя копіі дакументаў у адным месцы — незалежна ад таго, у якой бібліятэцы дадзены дакумент захоўваецца, — адзначыла Ірына Карповіч. — Такім чынам мы забяспечым інфармацыйную роўнасць жыхароў усіх рэгіёнаў і магчымасць атрымаць інфармацыю ў рэжыме 24/7 з любога месца”. Плануецца стварыць воблачнае сховішча электронных дакументаў, якое дасць надзейнае захаванне лічбавага кантэнту бібліятэк. Мяркуюцца скараціць расходы на камп'ютарнае і сервернае абсталяванне, цэнтры апрацоўкі даных і праграмае забеспячэнне. Таксама Нацыянальная электронная бібліятэка

будзе спрыяць узаемадзеянню з рэсурсамі і сэрвісамі замежных бібліятэк.

Сёлета будуць распрацоўвацца падсістэмы і сэрвісы электроннай бібліятэкі, будзе ажыццяўляцца іх запаўненне данымі Нацыянальнай бібліятэкі. Наступным этапам у 2025 годзе стане падключэнне да сістэмы рэгіёнаў і напаўненне данымі рэгіянальных устаноў. Зараз ідзе алічбоўка бібліятэчнага фонду, які налічвае 48,5 млн дакументаў.

Наступным кірункам мусіць стаць музейная справа. Ірына Карповіч мяркуе, што неабходна пачаць распрацоўку тэхнічнага задання на стварэнне аўтаматызаванай інфармацыйнай музейнай сістэмы. Гэта паспрыяе пашырэнню магчымасцей для правядзення выставачных праектаў, скараціць выдаткі і павысіць аператыўнасць апрацоўкі даных. Пры падрыхтоўцы варта правесці поўную алічбоўку музейнага фонду. На далейны момант алічбавана каля 20 % агульнага аб'ёму музейных прадметаў.

(Паводле выступлення)

